

迎战“最高峰” 学校真“拼了”

16.99万“小萌新”入学猛增7.39万人 各区市建新校办分校缓解压力

本报8月28日讯 崂山区实验学校一年级开设15个班,青岛合肥路小学一年级突破20个班,青岛同安路小学一年级20个班,青岛富源路小学一年级18个班,宁安路小学新招一年级12个班……2023年秋季学期开学日,青岛小学一年级入学人数迎来了最高峰——16.99万“小萌新”进入校园。要迎战这一“最高峰”,考验的不仅是学校的容纳能力,更考验师资调配、学校管理等一系列的“学校智慧”“教育智慧”。

受生育政策优化、户籍制度改革、城镇化等因素叠加影响,2023年我市小学一年级迎来入学最高峰,全市共有16.99万名一年级新生入学,该数据比前期摸排的16.8万人又增加约1900人,比2022年增加4万余人,比今年毕业的小学毕业生增加了7.39万人。

具体从市内四区的新生数量来看,同样能感受到“压力值”拉满。记者从市南区了解到,今年市南区小学净增学位数近2000个,新增班级43个。今年市北区公办小学共招收358个班的新生,对比今年毕业的226个班,40所公办小学共多招了132个。今年市北区共准备学位15500个,适龄儿童报名人数15370人(其中市北区户籍儿童12313人、外来务工随迁子女3057人),



青岛太平路小学为一年级新生进行入学培训。张琰 摄

今年市北区招生总人数接近15521人。李沧区今年一年级新生计划招生人数13500人,而去年一年级新生人数在1万人左右。崂山区今年一年级新生则达到了7370人。

为了牢牢托起民生需求,保障孩子们顺利入学,青岛市、区两级教育部门多管齐下、多措并举,充分进行新建、改扩建以及内部挖潜,采取多种形式增加学位供给。通过新建、改扩建学校48

所,再加上校内教室改造、借地办学等形式,全市新增一年级学位8.29万个,比学位需求多出0.9万个,学位保障充裕,小学招生入学工作平稳有序。

在市南区,青岛镇江路小学、市南区实验小学等5所热门小学通过共享市、区教育、社会资源,设立分校区的形式办学,缓解入学压力。青岛嘉峪关学校一年级在去年6个班的基础上扩大到了8个班,学校改造了教室以及教学

设施,重新美化操场、招聘教师,为新生入学做好了充足的准备。

作为入学压力最大的区市,市北区启用新校中央商务区实验学校、同德学校、育新小学,合计解决学位810个。在内部挖潜方面,市北将部分专用处室改为普通教室,目前宁安路小学等42所小学通过这一方式解决学位4905个。此外,还尝试内部调配方式,比如启元学校通过三个校区间教室调配,重新按年级来妥善安置一年级18个班学生。

今年李沧区新启用的青岛市第二实验小学北校、青岛武川路小学、青岛重庆中路学校均招收一年级新生,其中第二实验小学招收14个班,本校和北校各7个班,武川路小学招收9个班。崂山区新启用了中国海洋大学附属实验学校,新招一年级5个班,同时崂山实验小学、合肥路小学等热点学校也进行了扩招。

学位充足,师资如何调配?记者从多所小学了解到,目前学校主要通过招聘新教师、调派区域内交流老师和区域内支教老师等多种渠道扩充师资,保障每班在配备一名班主任外,各学科老师配备齐全。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 于娜)

缤纷开学季 处处有惊喜

青岛金门路小学: 体验十二项非遗项目

开学首日,青岛金门路小学迎来了以“共读万卷诗书,传承文化力量”为主题的开学典礼。今年的开学典礼为学生们准备了不一样的惊喜——全校学生深度体验包括“民间糖画”“民间结艺”在内的十二项非遗项目,让学生们充分感受传统文化的魅力。以《长安三万里》电影里的唐诗为引,一群身着汉服的学生登台献演了《诗词知识歌》和《诗词导游团》两场精彩的节目。随着全场合唱《少年中国说》,整个会场的氛围达到了顶点,每个学生都在大声歌唱,散发着独属于少年的光芒。随后,学生们欢快地走进非遗项目所在的教室,跟着各位民间艺人,汲取传统文化的养分。系中国结、捏面人、编花绳、编草人……经过一场传统文化的洗礼,同学们带着理想与目标迎接新学期的到来。

市南区实验小学教育集团(燕岛校区): “打卡祖国大好河山”

秋风送爽,硕果飘香。寂静已久的校园,又充满孩子们的欢声笑语。市南区实验小学教育集团(燕岛校区)举行了2023年秋季“幸福燕岛,畅翔未来”开学典礼。学生代表朗诵了《畅未来,翔天下》,号召同学们用坚定的信心、满腹的豪情、永不退缩的信念,畅翔未来天空。随后,各中队举行“打卡祖国大好河山”班级主题研学汇报暨开学第一课,同学们纷纷将假期里的研学收获进行分享交流,并在班级的中国地图上,留下了自己的研学足迹。

青岛志远学校: 老师变身“玲娜贝儿”

面对新学期,青岛志远学校花式玩转“开学日”。老师身着草莓熊、玲娜贝儿、莎莉等玩偶服在校门口与学生们亲切互动合影。走进教室,整齐摆放的课本、练习册,各式各样的开学气球、刻有新学期符号的可乐旺仔牛奶、棒棒糖、开学盲盒等小礼物映入眼帘,老师们别出心裁的惊喜设计,让开学第一



崂山区育才学校擂出奋进的鼓声。



青岛志远学校老师变身“玲娜贝儿”。



市南区实验小学教育集团(燕岛校区)“打卡祖国大好河山”。



青岛枣山小学迎接新学期。



青岛金门路小学体验非遗项目。



中韩小学迎接新学期。

天的仪式感瞬间拉满。各班班主任以多种形式,从行为习惯、安全教育、学习计划等方面开启“开学第一课”,帮助同学们尽快适应新学期生活。

青岛枣山小学: 把愿望装进心愿瓶

步入新学期,青岛枣山小学的队员们举行了一场主题为“学习二十大,启航新征程”的开学典礼。一年级预备队员在辅导员老师的带领下,走过智慧之门,加入到大家庭当中。预备队员们写下他们小学六年生活的规划目标和愿望,并将这些愿望装进梦想心愿瓶里,等到毕业时,再拆开看看自己的梦想愿望是否达成。学校邀请青岛党史纪念馆姜静老师,为学生开启了一堂有意义的党史宣讲课。

崂山区育才学校: 擂出奋进的鼓声

沐金风,杏坛披锦绣;喧清韵,学子谱新篇。崂

山区育才学校举办了精彩的报到仪式和开学典礼,一张张崭新的笑脸,一颗颗激动的心灵,将要开启新的篇章。来到校园门口,首先映入学生眼帘的是两面红漆大鼓。举起鼓槌,“咚咚咚”的鼓声在学校的上空回荡,孩子们握紧鼓槌,用尽浑身的力气,擂出奋进的鼓声。

中韩小学: “第一课”学习多种知识

秋实结,爱可期,中韩小学迎来了秋季新学期开学日。清晨,中韩小学的校园里焕然一新,多彩的气球排成一列,静候同学们的到来。老师组织学生有序入校,进行安全护导,欢迎同学们新学期开启美好的校园生活。精彩的“开学第一课”上,队员们学习中小学生学习守则,以及心理、安全、文明礼仪等方面的知识,他们将脚踏实地、奋发向上,用勤奋和努力书写新学期的美好篇章!

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心